四川石油天然气发展研究中心

[bookmark: _GoBack]2015年第2期(总第32期)
四川石油天然气发展研究中心编印 2015年6月29日

本期要目
本期焦点
四川石油天然气发展研究中心与中国能源网签署战略协议          
学术研究
2015西部油气论坛暨一带一路中国油气安全学术研讨会征文启事发布
中心智库建设成效初显，智库报告再获采纳
学术交流 
四川石油天然气发展研究中心赴北京中国能源网等单位调研  
中心主任何沙、沈西林教授参加2015非常规天然气论坛         
改革特辑
深化改革强基础，联系实际促发展
本期焦点
四川石油天然气发展研究中心与中国能源网签署战略合作协议
     6月16日下午3点，我校四川石油天然气发展研究中心与中国能源网战略合作签字仪式在行政楼208会议室举行，仪式由中心主任、副厅级调研员何沙主持，张烈辉副校长出席了签字仪式。张烈辉校长对中国能源网冯丽雯女士来校访问表示欢迎。张烈辉介绍了学校的基本情况，重点介绍了学校全面深化改革背景以及实施以来学校取得的成绩，并对我校在页岩气、水合物等领域的研究成果作了说明。
中国能源网总裁冯丽雯女士致辞，她首先感谢西南石油大学对此次战略合作签字仪式的重视，并对中国能源网的发展情况作了介绍。冯丽雯女士提出，在未来的合作中，要充分借助西南石油大学在学术研究、校企合作、服务当地经济等方面的优势，发挥中国能源网在专家智库、平台建设方面的经验，合作共赢，一方面提升四川天然气发展研究中心的知名度和影响力，建设新型高校智库，另一方面也不断突出中国能源网在石油天然气领域的特色和亮点。致辞结束之后，西南石油大学、四川石油天然气发展研究中心与北京中能网讯咨询有限公司、中国能源网签署了战略合作协议。





学术研究
2015西部油气论坛暨“一带一路”•中国油气安全 学术研讨会征文启事发布
2015年11月6日-7日，由四川省社科联、西南石油大学、中石油西南油气田分公司主办、四川石油天然气发展研究中心承办、中国能源网、BP中国有限公司、成都新都港华燃气有限公司 协办的2015西部油气论坛将在西南石油大学举办。论坛征文启事已在中心网站以及四川省社科在线网站同步发布。
油气合作是“一带一路”战略的重要内容。“一带一路”战略将推动中国与沿线国家开展油气合作，并为沿线国家优势互补、开放发展开启新的机遇之窗，同时也将带来地缘博弈加剧、政治风险突出、合作政策收紧、开发难度加大等严峻挑战。为共同探讨新形势下我国油气安全面临的重大理论和实践问题，增进石油天然气学界、政界、业界同行间的相互了解与交流，激励广大科研与经营管理者的积极性和创造性，提供高层次、综合性的学术交流平台，四川省社会科学重点研究基地——四川石油天然气发展研究中心将于2015年11月6-7日在中国四川省成都市举办“2015西部论坛暨‘一带一路’·中国油气安全学术研讨会”，本次论坛诚挚邀请全国高等院校、科研机构、政府机关和企事业单位从事油气经济管理与相关领域的教学、科研、生产的专家学者、企业管理人员前来参会。届时，会议将邀请国内外相关研究领域的知名专家学者发表演讲，就中国油气企业海外经营风险、中国油气安全战略等问题进行广泛深入的研讨。详情请点击：http://og.swpu.edu.cn/news/225.html
中心智库建设成效初见 智库报告再获采纳
十八大以来，党中央多次强调要加强中国特色新型智库建设。继2014年教育部出台《中国特色新型高校智库建设推进计划》后，今年1月20日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强中国特色新型智库建设的意见》，《意见》把高校智库作为构建中国特色新型智库体系的重要组成部分，明确提出推动高校智库发展完善的相关举措，为高校结合各自优势资源和学科特色推进智库建设指明了方向。
四川石油天然气发展研究中心作为我省哲学社会科学重点研究基地，不断探索特色新型高校智库创建模式，相继出台了《西南石油大学关于推进四川石油天然气发展研究中心创建高校智库的工作计划、《智库报告征集通知》、《智库报告的提交要求》、《智库撰写模板》等政策，鼓励全校教师共同参与高校智库建设，并将智库报告的提交及采纳情况作为中心研究所年终学术贡献的考核标准之一。去年4月，四川省教育厅建立了省社会科学重点研究基地智库月报制度，要求各基地每月向省教育厅提交一篇智库报告。中心首次提交的《构建四川新能源产业政策支撑体系的建议》被四川省教育厅采纳，并作为模板向其余四十余家省哲学社会科学重点研究基地推广。去年8月，中心何沙教授提交的《中俄能源合作——建设“能源丝绸之路”的关键》紧扣热点，观点鲜明，引起关注（拟采纳，目前修改中）。今年4月，中心学术委员胡国松教授提交的智库报告——《碳排放约束下四川省能源产业可持续发展的建议》再次获四川省教育厅采纳。
四川石油天然气发展研究中心召开学术委员会暨2015课题立项评审会议
5月20日下午三点，四川石油天然气发展研究中心（以下简称“中心”）学术委员会会议在博学楼A404召开。会议由中心学术委员会常委副主任杨博文主持，中心主任何沙、科研处副处长陈怡男、中心学术委员、各研究所负责人及工作人员参加了此次会议。
会上，中心主任何沙教授首先对中心上半年的工作进行了总结，并对下一步的工作安排进行了汇报。按照学校全面深化改革的要求和总体部署，中心从实际出发，努力探索改革发展的新思路、新途径，积极推进行政机构、学术机构、课题申报立项机制改革（详见改革特辑）。随后，中心学术委员会常务副主任杨博文教授，对今年中心课题申报和评审情况进行了介绍和说明，各位学术委员就各课题进行了逐一评审和投票，最终确定了本年度的立项课题17项。各位委员一致认为，今年的课题选题视角新颖、思路清晰、方法得当，拟解决的问题贴近石油天然气行业和企业的实际，具有较高的学术价值和应用价值。

学术交流
四川石油天然气发展研究中心赴北京中国能源网等单位调研


为贯彻教育部《中国特色新型高校智库建设推进计划》文件的相关要求，全面落实我校全面深化改革各项举措，按照我校哲学社会科学的“三步走”战略的总体要求，四川石油天然气发展研究中心（以下简称“中心”）主任何沙、学术委员会常务副主任杨博文、执行副主任陈军华及五大研究团队代表于5月14日赴北京中国能源网总部、石油工业出版社、BP石油公司等单位调研。
在调研交流中，何沙主任对西南石油大学、经济管理学院、中心的基本情况进行了介绍，何沙主任表示，面对当前全面深化改革的大局，希望能够通过与中国能源网、石油工业出版社、BP石油公司的交流与合作，充分了解能源市场、企业的实际情况，发现能源产业发展和改革过程中亟待解决的问题，经过理论分析，提出有针对性的意见和建议，为能源相主管部门、企业发展提供建议和支持，推动我国能源改革进程。英国BP石油公司闫建涛对中心近年来理论研究和应用研究取得丰硕成果给予了充分肯定。他提出，面对当前能源产业的发展，中心的研究要在理论研究的同时，应重视对全球能源产业、市场的研究，解决实际问题，探索相关学术成果推广与转化的新途径。通过中心与BP石油公司的全面合作与交流，一方面提升理论研究的前沿性，另一方面提升学术成果的推广与转化水平。
通过此次调研，中心对能源产业、市场有了更为深入的认识和了解，为中心今后的发展重点和方向确定奠定了坚实的基础。中国能源网首席信息官韩小平、中国能源网研究中心冉泽副主任、陈明灼主编等参加了会谈。

中心主任何沙、沈西林教授参加2015全国非常规天然气论坛
2015年4月28-30日，中心主任何沙教授及中心石油天然气经济与区域可持续发展研究所负责人沈西林教授应邀参加了由中国能源行业发展协会主办的2015全国非常规天然气论坛。
中心主任何沙教授应邀做了题为《页岩气开发路径及政府监管体制建设思路研究》的开篇主题发言，重点介绍了四川页岩气资源开发技术、四川页岩气开发路径规划、页岩气开发的政府监管体制以及推动页岩气开发的相关政策四个方面的内容，结合页岩气开发背景与意义和美国页岩气开发监管体制，分析了页岩气开发的机遇与挑战，运用页岩气开发战略分析评价，规划了四川页岩气开发的路径，针对页岩气开发监管中存在的问题，提出构建健全页岩气开发的政府监管体制，并对推进页岩气开发提出了相关建议。在此基础上，何沙教授提出了页岩气开发战略为：划出区块、探索开发、积累经验、攻克技术、降低成本、等候时机、由点到面、稳步发展。最后，何沙教授与专家、学者进行了交流、互动，有关页岩气开发战略和政府监管体制建设的建议得到与会专家、学者的一致肯定。





改革特辑
深化改革强基础，联系实际促发展
    四川石油天然气发展研究中心（以下简称“中心”）是四川省哲学社会科学重点研究基地，隶属于西南石油大学，由西南石油大学经济管理学院负责管理和建设，在衔接政府、高校、企业方面发挥着重要的桥梁纽带作用。按照西南石油大学建设高水平特色大学，提高人才培养质量，办人民满意的大学的总体目标和全面深化改革的任务要求，中心立足自身特点和现状，从基地管理、科学研究、联系实际等多方面入手，深化改革，把思想和行动统一到国家、学校、学院发展的新常态，全面提升中心的管理水平、科研水平、应用实践能力。
一、立足自身，深化改革，打牢基础
    1、依托学科基础，凝练研究方向
中心依托西南石油大学经济管理学院的学科基础，即石油工程管理博士点、管理科学与工程和工商管理两个硕士点、以及管理科学与工程和产业经济两个省级重点学科，充分发挥经济管理学院在经济、管理等方面的研究专长和实力，调动以中青年教师骨干主体的研究人员的积极性，先后成立了石油天然气安全与风险管理、国际石油经济与合作、石油天然气法律与政策、石油天然气经济与区域可持续发展、石油天然气工程管理与决策优化等五个研究所，任命了所长和副所长，并增补了学术委员一名，进一步凝练中心的学术研究方向。与此同时，中心还面向全校教师广泛招聘专兼职研究员，丰富学术研究视角和领域，增强中心学术研究广度和厚度。通过内部深挖潜力和吸引优秀研究力量，中心逐步打造基础雄厚、特色鲜明、优势突出、深广结合的学术研究能力。
2、立足自身，探索构建实体运行机制
为了实现中心的良性循环发展，中心今年成立了学术研究管理部、学术交流及成果管理部、社会服务部、宣传管理部等四个部门，并指派专人负责，明确各部门的主要工作，制定专门的工作计划和工作责任目标，提升中心每个人的工作积极性和主动性，积极探索各部门相互协调、相互促进的行政管理机制和模式，从而为中心学术研究、应用实践等各项工作的顺利开展奠定了坚实的组织基础和机制保障。
3、完善中心制度建设，确保中心工作有章可循
在建立健全中心行政管理和科研团队的基础上，为了确保中心各项工作有章可循，中心先后出台了《四川石油天然气发展研究中心研究所考核办法》、《四川石油天然气发展中心专兼职研究人员考核办法》等规定和制度，采用过程指标与结果指标相结合的方式，从讲座、沙龙、论文、项目等多个方面对中心各研究所、专兼职研究员等做了详细规定，为中心各项工作落得实处、取得实效提供了可靠的制度保障。
二、联系实际，深入分析，提升水平
中心的核心工作是依托西南石油大学的专业背景和学科优势，联系石油勘探、开采、销售、利用等企业和机构，切实提升我国石油天然气领域的管理水平和利用效率，所以中心长期以来都坚持理论研究与实践应用相结合的方式，以企业和社会发展过程中的难题和需求为导向，提升学术研究和实践应用水平。
1、加强省内联系，探索企业需求
中心从2014年下半年开始，由中心主任带领中心学术委员会常务副主任、各研究所负责人及中心执行副主任，先后多次赴中石油四川销售分公司、西南油气田销售分公司等企业调研，进行了深入的交流与互动。中石油四川销售分公司、西南油气田销售分公司等企业一致提出，希望发挥双方在平台、理论、行业、人才等诸多方面的优势，重点解决企业实践发展中出现的问题，如有效解决区域市场能源逆化问题、天然气终端销售可持续发展模式、劳务派遣和用工模式等，将理论与实践充分结合起来，加强彼此在课题研究、企业培训、学术交流、文化建设等方面合作，从而更好地服务四川经济社会发展。
2、强化省外联系，紧跟行业前沿
为了进一步落实西南石油大学哲学社会科学的“三步走”战略总体部署，5月14日，中心主任带领学位委员会常务副主任、执行副主任及研究所负责人赴北京与中国能源网、石油工业出版社、BP石油公司等单位进行调研，与中国能源网就合作事宜、与石油工业出版社就下半年合作举办“西部油气论坛”事宜，进行洽谈，并达成了一致意见，接下来将推进落实各项具体工作。通过此次调研和交流互动，了解了当前我国和全球能源市场、企业的实际情况，发现了一些能源产业和改革过程中亟待破解的难题，明确了未来中心的研究既要注重理论研究的领先性和前瞻性，又要注重与能源企业、行业的合作，提升学术理论成果的推广与转化水平。
3、理论与实践并重，强化课题立项管理
为进一步加强中心课题的理论与实践性，中心强化了年度课题申报立项的管理工作。中心主任带领团队成员，先后多次赴中石油四川销售分公司、西南油气田销售分公司、川庆钻探、能源局、经信委等企业调研，为课题指南的制定和发布奠定了实际应用基础，今年课题指南受到中心学术委员会主任周志斌高度评价，进一步确保中心以高质量的科研成果为四川省经济建设、文化建设和社会发展做出重要贡献。
三、面向未来，立足当前，再创辉煌
中心通过深化改革打牢基础，通过省内与省外调研和联系明确企业需求，紧跟行业前沿，明确未来将在学术交流、新型高校智库、中心文化等方面提升综合实力。
1、召开“西部油气论坛”，打造品牌特色
西部油气论坛是有中心主办的面向高校、政府、企业的特色高端学术论坛，每年十月举办，以当前油气行业热点为议题，邀请国内外来自理论界、企业界的知名专家参会交流。今年论坛计划与石油工业出版社合作，主题为“‘一带一路’与中国油气安全”，分论坛主题为“‘一带一路’与石油企业海外经营风险”、“‘一带一路’与地方经济建设”，计划在丝绸之路经济带与中亚油气合作、中巴经济走廊与中国油气供应安全保障、21世纪海上丝绸之路建设与海上油气安全保障、“一带一路”油气投资风险与合作等多领域进行征文、发言、交流、互动，提升论坛的参与度。为确保本次论坛的顺利召开，在学校、学院的大力支持和帮助下，中心相关责任人各司其职，论坛征文、嘉宾邀请、议程安排等各项前期准备工作已有条不紊地展开。
2、突出中心平台作用，提升中心社会服务能力
通过与石油企业（西南油气田销售分公司和成都新都港华燃气有限公司）签订软科学基地合作协议，中心启动与落实研究工作与企业咨询服务工作，让研究人员的研究工作有载体可依，也推动了地方经济建设。中心主任何沙教授被聘为四川省能源协会油气组委会主任，多次受邀参加省能源协会的各种活动，并就油气领域的热点难点问题向政府提出建议，中心在四川省能源领域的影响力不断扩大。 
3、整合多学科研究团队，强化新型高校智库建设
根据今年1月中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加强中国特色新型智库建设的意见》的整体部署和安排，结合我校特色和实际，中心充分发挥四川省哲学社会科学重点研究基地的优势，通过搭建学术研究与成果转化的平台，盘活西南石油大学文、理、工各学科的资源和能力，整合多学科研究团队，出台了《西南石油大学关于推进四川石油天然气发展研究中心创建高校智库的计划》，提出实施大文科平台搭建、软科学研究基地培育、智库金牌团队建设等多项工程，切实提升我校高校智库建设水平。至今，中心智库建设已初见成效，不仅学术方向进一步凝练，成立了五个特色突出的研究团队，而且提交的多篇智库报告受到省政府部门的高度重视和一致好评。未来，中心在进一步落实特色高校智库建设工作的同时，还计划与来自国内外能源经济领域、高知名度的专家学者加强联系，大幅提升我校高校智库建设水准。
4、深化文化建设，提升中心品牌知名度
    在做好自身改革，提升学术研究能力的同时，中心计划加强自身的文化建设水平，提升品牌知名度和社会美誉度。目前，中心正在全校师生中间开展Logo征集活动，共征集到三十多幅设计作品，经过初筛、初审、终评，确定了三幅入选作品，并在进行后期的修改完善。中心计划以Logo整机设计为契机，从中心的中英文网站进行改版、完善项目在线申报系统、建设信息资源库等方面入手，切实推进中心整体文化建设，通过报纸、网络、新媒体、自媒体等多种途径，加大宣传力度，提升中心的社会知名度和影响力，努力把中心打造成为综合能力突出、特色优势鲜明的一面旗帜，为我国能源行业、企业改革与发展贡献力量。
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