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————-※————综合新闻————※-————

四川石油天然气发展研究中心工作总结
暨学术委员换届改选会举行

    1月15日，四川石油天然气发展研究中心工作总结暨学术委员换届改选会在我校博学楼A404会议室举行，全体学术委员、专兼职研究人员及工作人员参加会议，会议由我校副厅级调研员、中心行政机构主任何沙主持。
　　会上，中心成立了新一届学术委员会、专兼职研究团队和行政组织机构。新一届学术委员会成员共18人，我校经济管理学院院长刘先涛教授、新能源研究中心副主任康毅力教授担任学术委员会副主任。副厅级调研员何沙任行政组织机构主任，文法学院院长杨博文教授、科研处副处长陈怡男副教授担任副主任。
　　会议对2012年中心工作进行了总结，对2013年工作进行了安排。2012年，中心共有30项课题立项，项目资助金额大幅度增长；加大学术交流，夯实中心研究基础，承办了中国（四川）油气产业发展与地方经济共赢论坛暨丹尼尔•耶金《能源重塑世界》学术交流研讨会；进一步凝练研究方向，初步形成了石油工程项目集成化管理、石油天然气资源开采、油气资源开发溢出效应研究等6项主攻方向等。下一步中心将进一步规范科研管理制度，落实成果编撰，全力迎接下半年的评估。 
　　会议对2012年度结题项目进行了结题评审，对委托项目进行了立项评审，共有12项课题通过结题，3项委托课题立项。 


 2012年中心结题通知

各位项目负责人：
我中心批准立项的今年（截至2012年12月31日）到期的科研项目，请于2012年12月31日前办理结题手续。现将有关结题事项通知如下：
一、结题对象
课题结题日期为2012年12月31日之前的科研项目（未到期也可以提前申请结题）。
二、结题程序
1.  项目负责人按照立项书上的有关要求提交结题材料，包括项目结题申请表一式三份，注明中心资助的相关研究成果（论文、研究报告、专著等）一式二份；相关研究成果一定要有中心标记，且符合结题质量要求；自筹项目只需要提供一套相关研究成果。
2.  中心委托有关专家对结题材料进行评审，提出是否同意结题意见。
3.  中心审定并公布同意结题的项目名单，同时拨付项目剩余经费（剩余经费的拨付要扣除项目结题评审费）。
4.  结题材料归档。

       四川石油天然气发展研究中心
2012年10月8日

————-※————学术交流————※-————
2012年中心学术委员余晓钟教授参加
《第七届中国能源战略国际论坛暨第八届中加能源与环境合作会议》

2012年11月5-6日在中国石油大学（北京）召开了主题为“变化中的全球能源格局：非常规油和天然气的地位”的《第七届中国能源战略国际论坛暨第八届中加能源与环境合作会议》，四川石油天然气发展研究中心余晓钟教授出席了本次会议。

本次会议由中国石油大学（北京）和加中能源与环境论坛主办，上海期货交易所、北京大学中国产业发展研究中心、中国石油大学（北京）中国能源战略研究院三家单位承办。浙江荣盛控股集团有限公司、阿尔伯塔省能源部、加拿大KinderMorgan 公司等单位赞助。

会议由中国石油大学（北京）副校长陈大恩主持，中国石油大学（北京）校长张来斌和加拿大驻华大使Guy Saint-Jacques致开幕词辞。会议报告主题以下几个方面，第一，全球能源发展趋势分析，如加拿大壳牌重油运营部副总裁John Rhind作了《全球能源发展形势变化》报告；安迅思中国亚洲拓展部总监华大威作了《全球液化天然气的价格趋势以及其对中国的影响》报告；挪威研究理事会能源研究所主任Runne Volla作了《北极能源资源开发潜力与合作机遇》发言；

第二，中国石油天然气发展战略与国际合作。我国国家能源委员会专家咨询委员会主任张国宝、重庆市国土资源与房屋管理局局长张定宇、加拿大阿尔伯塔省能源部副部长Jim Ellis分别作了《天然气在未来中国能源战略中的地位》、《我国页岩气产业发展的思考》、《阿尔伯塔省与中加能源合作》的发言；国家能源局副局长张玉清作了《中国与北美能源关系》的发言；加拿大石油生产商协会主席David Collyer作了《加拿大油气生产现状及前景》的发言；中国中化集团总地质师李丕龙作了《中国页岩气之我见》的报告。

第三，会议就不同的主题进行研讨。四位中国民企代表瑞盛投资有限公司总裁丁自选、新疆广汇石油副总经理姜海明、安东石油（国际）董事长马健、惠博普科技股份有限公司副总经理张中炜以《发展中的中国民营能源企业》为主题进行了发言。加拿大能源管道协会主席Brenda Kenny、中国海油能源经济研究院首席专家陈卫东、不列颠哥伦比亚原住民峰会大酋长Ed John三位中外专家就《加拿大油气出口调整及其对亚太的影响》进行发发言；振华石油控股有限公司副总经理康启发、能源公司总裁及CEO Jeff Token, Birchcliff、尤尼伟国际能源服务有限公司（亚太区）总裁朱九成三位中外企业主管以《中国与北美非常规油气资源合作：机遇与挑战》为主题进行了研讨；加拿大MATCOR公司副总裁Ted Huck、E-T 能源公司副总裁Ed
Koshka、辽宁省石油化工研究设计院高级工程师于喜贵三位中外企业界人事就《开采与运输过程中的技术创新》为主题进行了发言；最后，美国奥克拉荷马州参议员，能源委员会主任委员及能源立法与环境研究中心主任Cliff Branan、不列颠哥伦比亚大学教授Paul Evans、美国伍德威尔森中心加拿大研究所所长David Biette、俄新社财经观察员、北京交通大学产业安全中心研究员刘乾四位中外学者就《中加美三边关系及能源发展》为主题进行了交流。

中心代表参加本次会议，开阔了视野，充分了解到国际能源及能源合作发展的新方向和新格局，国际石油能源发展的新动态、新技术、新领域、新市场，为四川石油天然气发展研究中心今后的研究方向提供了新的方向。

————-※————热点追踪————※-————
油气生产重心西移后的东方战略

　　2012年12月，中国石油净进口量首次超过美国，成为全球最大的石油净进口国。中国海关数据显示，中国石油净进口量达612万桶/日。美国能源信息署(EIA)数据则显示，美国石油净进口量跌至598万桶/日，创1992年2月以来20年的新低。

　　2012年，全球油气生产格局出现了重心西移的变化。美洲国家正逐步成为全球油气

HYPERLINK "http://www.in-en.com/keylist.asp?topic=勘探"勘探开发的新兴热点区域。随着巴肯页岩油的成功开发，美国石油产量实现了较快增长。根据美国石油学会数据，2012年美国石油产量达到640万桶/日，比上年增长13.8%，为近15年来最高水平。加拿大丰富的油砂资源，也使其石油储量跃至全球第三。委内瑞拉则依靠重油与超重油资源，取代沙特成为全球探明储量最大的国家。巴西石油在深海盐下层石油勘探开发上取得突破，探明储量已达到美国的50%。

　　另外，2009年美国天然气产量达到6240亿立方米，首次超过俄罗斯，成为世界第一大天然气生产国。2011年，美国页岩气产量达到1800亿立方米，接近天然气产量的1/3。

　　美国油气产量的提高，促使石油巨头埃克森美孚和菲利普斯出口了创纪录的石油产品，以满足拉丁美洲和非洲不断飙涨的汽柴油和煤油需求。加上“页岩气革命”带来的天然气产量猛增，美国对进口石油的需求不断减少。

　　寻求多元化油气供应渠道，是保障国家能源安全的重要选择。油气生产重心的西移，为我国开辟多元化油气供应渠道创造了条件。

　　伴随着油气生产重心的西移，全球油气消费重心一步步转移至东半球国家。其中，中国和印度等发展中国家的油气需求成为全球油气需求增长的主要推动力。中国石油经济技术研究院发展战略所所长张卫忠认为，全球油气市场正呈现出消费东移的趋势。亚太地区将成为全球油气需求的主要增长点。

　　全球油气投资和生产重心西移，意味着油气供需格局走向多极化。巴西的深海油气、美国的页岩油气、加拿大的油砂和委内瑞拉的重油都将是近期全球油气投资的热点。

油气生产重心西移，必然会使美洲更多的原油和天然气用于出口。这是推动我国与美洲国家油气贸易的有利时机。同时，美国天然气产量的增长将使欧洲对俄罗斯的能源依赖有所下降，俄很有可能因此改变其天然气贸易流向，转而加强与中国、日本和韩国等国的贸易。这对加速中俄天然气管道谈判是一个有利因素。

国家减免页岩气矿业权使用费和矿产资源补偿费

　　 近日，国土资源部发布《关于加强页岩气资源勘查开采和监督管理有关工作的通知》（以下简称《通知》），提出依法减免页岩气矿业权使用费和矿产资源补偿费。业内人士表示，随着页岩气开采的放开与规范，扶持政策不断出台，页岩气板块或迎来新一轮炒作热潮。

　　《通知》提出，依法减免页岩气矿业权使用费和矿产资源补偿费，页岩气矿业权人可按国家有关规定申请减免探矿权使用费、采矿权使用费和矿产资源补偿费。鼓励开展石油

HYPERLINK "http://www.in-en.com/keylist.asp?topic=天然气"天然气区块内的页岩气勘查开采。石油、天然气（含煤层气，下同）矿业权人可在其矿业权范围内勘查、开采页岩气。

此外，国土资源部提出，鼓励矿业权人加快页岩气勘查开采，页岩气勘查取得突破的，可以申请扩大勘查面积，经国土资源部组织论证后，依法进行变更登记。页岩气勘查过程中可以申请试采或部分区块转入开采，但应当依法申请试采或办理采矿权登记手续；保障页岩气勘查开采用地需求，地方各级国土资源主管部门应当积极支持页岩气勘查、开采，可以通过土地租赁试点等方式满足页岩气勘查、开采用地需求。

专家视角：非常规天然气增量从哪里来

  　国家能源局有关负责人在2012年全国天然气工作会议上称，预计2015年中国天然气消费量为约2300亿立方米。

　　如此巨大的需求量，中国天然气从哪里来？中国天然气专家、中科院院士戴金星认为，目前我国加快非常规天然气勘探开发应以致密砂岩气为先导，煤层气次之。

　　中国致密气分布广泛，储量丰富。据全国第二轮天然气资源评价结果,我国陆上天然气资源为30.23万亿立方米，其中致密砂岩气资源占我国天然气资源的40%（12万亿立方米），开发潜力巨大。

　　“致密砂岩气既有储量又有产量，是我国首先被开发的非常规天然气。”戴金星介绍，“有储量才可能谈及开发。页岩气现在资源量不落实，也就是没有储量，得探明储量以后才能提产量。没有储量作基础就没有科学依据。”

　　对于当下国内学界的页岩气热潮，戴金星持谨慎保守态度。

　　我国页岩气有利区多处于山地和丘陵等复杂地表区，集中在四川云南贵州一带，山区多，高速公路很少，压裂泵车通过都是一个难题。

　　“打一口页岩气井要1万吨到1.5万吨水。在西北干旱地区，水的问题很难解决。另外，美国页岩成熟度低，有机碳含量高，技术水平也比我们先进。目前，我国页岩气勘探开发和研究程度都还比较低，现在立马提上生产能力不大现实，要冷静逐步开展研究工作。”戴金星说。

　　他着重强调，搞地质不是搞运动，实事求是是加快天然气发展的关键。今年我们国家天然气需求量为1740亿立方米，产量只有1100亿立方米，有1/3需要进口。随着我国经济增长，肯定要提高天然气消费比例，促进非常规天然气开发势在必行。

